

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ПОМОЩЬ СТРАНАМ ТРЕТЬЕГО МИРА

И.А. Федюкович

Научный руководитель – *В.Д. Барановская*
Белорусский национальный технический университет

Развивающиеся страны или страны третьего мира.

Оказание реальной помощи всемирного правительства для защиты стран третьего мира от нищеты, голода и иммиграций.

ЕС как крупнейший донор гуманитарной помощи в мире.

Добровольный взнос РФ в фонд ВПП ООН.

Условия эффективности помощи фонда «Вызовы тысячелетия».

«Битва» между правом на питание и «Вашингтонским консенсусом».

Согласно высказываниям Бретта Д. Шефера, наиболее надежный способ достижения экономического роста и процветания развивающихся стран – это не простое увеличение инвестиций посредством иностранной помощи, а создание эффективной экономики.

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

И.И. Фомичёнок

Научный руководитель – *В.Д. Барановская*
Белорусский национальный технический университет

Налоговые системы всех стран являются многоуровневыми, сложными, многочисленными в отношении видов налогов, изымающими значительную часть доходов у юридических и физических лиц, имеющими огромный штат налоговых органов. Налоги в настоящее время не только предмет спора внутри страны, но и предмет международных споров. Изучение опыта построения налоговых систем в других странах, их положительный или отрицательный опыт позволяет рационально строить налоговую систему в Республике Беларусь [1].

Для эффективного государственного управления во всём мире стоит задача облегчения процесса расчета и исполнения налоговых обязательств. Первоочередной задачей становятся налоговая гармонизация, координация национальных налоговых политик, сближение уровней налогообложения, способов определения налоговой базы, характера предоставляемых налоговых льгот.

Современные налоговые системы кардинально нуждаются в радикальном упрощении, а налоговые ставки – в уменьшении и упорядочении, в осмыслении и логико-математическом обосновании. Снижение ставок хотя и не самый кардинальный путь совершенствования налоговых систем, но важный этап в снижении налогового бремени налогоплательщиков и повышения экономического и социального развития страны [2].

В настоящее время обсуждаются в ряде стран интересные проекты упрощения систем налогообложения вплоть до перехода к системе единого налога на доход или на расход, а все виды накоплений и инвестиций получают полную свободу от налогов как общественно полезные и поддерживаемые государством.

Анализ достижений стран с прогрессивным налогообложением показывает, что большинство из них решают успешно следующие основные задачи:

- установление налоговых ставок на уровне ниже среднемировых;
- отказ от прогрессивных систем налогообложения для основной массы получателей доходов;
- установление определенных правил расчета налогооблагаемой базы, при которых инвестиции полностью освобождаются от налогообложения.

В налоговой политике важно опираться не только на опыт собственной страны, но использовать ценное и полезное других стран с учетом местных условий, в которых создается и развивается налоговая система [3].

Литература

1. Адаменкова С.И., Евменчик О.С. Налоговая система Республики Беларусь. Мн.: 2002.
2. Тютюрюков Н.Н. Налоговые системы зарубежных стран. Европа и США. М.: 2002.
3. Александров И.М. Налоговые системы России и зарубежных стран. М.: 2002.

ПРОБЛЕМЫ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Д.Г. Ходан

Научный руководитель – *И.Е. Панкратова*

Белорусский государственный экономический университет

Основным государственным инструментом развития экономических отношений является налоговая политика. Изучение проблем налогообложения является исключительно важным и необходимым звеном в формировании эффективной налоговой политики любого государства.

С переходом Беларуси к рыночным преобразованиям в экономике появились новые формы собственности, новые экономические отношения и новые виды деятельности, в отношении которых поначалу сложно было даже определить подходы, да и сами объекты налогообложения. Возникла необходимость и во внедрении принципиально нового подхода к выполнению налоговых обязательств перед государством – добровольной уплаты налогов в зависимости от величины полученного дохода. В результате обнаружилось стремление одних скрыть часть доходов от налогообложения, а также попытки других минимизировать налоговые обязательства, используя имеющиеся во вновь создаваемом законодательстве, используя недоработки. Но в таких условиях обеспечить полноту и своевременность уплаты налогов всеми субъектами хозяйствования и гражданами исключительно за счет усиления мер контроля невозможно, поскольку полномасштабный контроль не только физически невозможен, но и неэффективен.

Анализ развития налоговой политики в Республике Беларусь показывает, что в последние годы она преимущественно была направлена на решение текущих задач по мобилизации денежных средств для финансирования государственных расходов. Рост последних сопровождался усилением налогового пресса на предприятие. 14% всех организаций республики стали убыточными, снизились инвестиционные процессы.

Тактика налогового регулирования должна опираться на общепринятые принципы налогообложения и обеспечить всем хозяйствующим субъектам снижение уровня налоговой нагрузки, а также равенство налоговых изъятий. В этих целях необходимо, прежде всего, освободить фонд заработной платы от многократного налогообложения, исключить из себестоимости продукции все не связанные с производством налоговые элементы, снизить цены на белорусские товары и услуги, обеспечить им конкурентоспособность на мировом рынке, создать условия для направлений вложений капитала в трудоемкие и наукоемкие отрасли.

Переход на рыночную систему хозяйствования объективно связан с развитием малого и среднего бизнеса. Поэтому налоговая политика должна стимулировать формирование и расширение данного контингента реальных налогоплательщиков, получающих доход от предпринимательской деятельности и отдающих часть его дохода на государственные нужды. Для становления и развития малого бизнеса в Республике Беларусь необходимы соответствующие условия и государственная поддержка через льготное налогообложение.

Неэффективность проводимой налоговой политики выражается не только в высоком уровне налоговой нагрузки, но и в ориентации на чрезвычайно сложную модель исчисления и уплаты платежей. На период становления рыночных отношений и адаптации к ним предпринимательских структур налоговая система должна быть максимально проста и легко воспринимается налогоплательщиками.